

España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número sueto	5 cts.
Id. atrasado	10 00

# La Amudaina

MARZO DE LA MARAÑA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO

REDACCION: De los once de la mañana a los ocho de la noche y de los diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
ADMINISTRACION: Desde las cinco de la mañana hasta las once de la tarde.

TELEFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

## De la última sesión municipal

El concejal señor Llopart en la última sesión municipal puso de manifiesto la previsión de los que cuidan del dinero de la Casa de la ciudad, cuando se inició el conflicto europeo. Gracias que lo ha dicho ahora. Si su patriotismo llegara a estar a la altura del de los que querían desposeerse del papel del Banco de España para acumular plata, y lo dice en aquel entonces, el conflicto hubiera sido colosal. ¿Quién hubiera conservado un billete si se sabía que los representantes de la ciudad los rehusaban de su lado?

¿Que grave trastorno no se hubiera registrado, si en clamorosa protesta, toda la isla se hubiese negado a aceptar papel? Rehusando el del Banco de España, también por razones fáciles de comprender hubiera sido deseado el de los bancos locales.

Afortunadamente las operaciones de saca pasaron desapercibidas para el pueblo.

Y preguntamos nosotros: ¿Guarda parangón el peligro remotísimo de no poder cambiar papel para pagar a los empleados del Ayuntamiento, con el inmediato de sembrar la alarma y causar un trastorno económico en Palma y en el resto de la isla? Además, para que viniere el caso de no poder cobrar los dependientes del Municipio era necesario llegar a una situación desesperada del Tesoro, dada la cual, iguales daños hubieran sufrido todos los demás ciudadanos españoles. Los empleados municipales hubieran sido los que se habrían salvado gracias a la previsión de los administradores de Palma. En ellos subió más el cariño de patrono para con sus empleados que el amor a la tranquilidad de la ciudad que los eligió.

Por los votos de diez concejales se acordó dar por subasta el arbitrio de la carne. Oídos los distintos concejales que usaron de la palabra y contado el número de los que abandonaron el salón, está plenamente demostrado que eran en minoría los partidarios de la subasta.

Es un verdadero contrasentido. No se sacude la responsabilidad con abandonar el salón de sesiones. Si en la conciencia de cada uno, había arraigado el criterio de que con el concierto gremial Palma sería beneficiada, el concierto tenía que haber votado; nunca desertar de sus puestos, porque representa el abandono de un derecho, que encarna una obligación cuando el que deserta, con sus actos de presencia y su opinión puede evitar a sus administrados, molestias y disgustos para hoy y mayores dispendios para mañana.

Ahora ha imperado el criterio de los menos; si es equivocado, la responsabilidad alcanza también a aquellos que conociendo los peligros han dejado entronizarse una equivocación.

No debe faltar, al tratar del arbitrio sobre la carne, un aplauso al gremio por la forma con que lo ha cobrado, sin molestias para el vecindario, extensivo a los que desean aumentar los ingresos del Municipio, sin quebranto para los ciudadanos.

COLABORACION

## La guerra y el tiempo

Después de haber estudiado en el curso de muchos años los idiomas inglés, francés e italiano, y no haber podido entrar en alemán por... la gran antipatía que siento por las cosas difíciles, y por ende resistentes a la gimnasia intelectual; después de haber estudiado algunas ciencias que dan billete de ida y vuelta a las cumbres de la Sabiduría; después de haber aprendido de corazón algunos textos de filosofía; después de haber recorrido casi toda la consistente Europa en viaje de instrucción; después de haber reido con Taboada, llorado con Alfredo de Musset, discu-

rido con Maquiavelo, filósofo con Rank y Schopenhauer, meditado con Shakespeare y Beethoven, luchado con Kropotkin, indignado con Alomar, bendecido con Tolstoy, y anatematizado con Pablo Iglesias... después de tantas cosas, he venido estos días (no se dirá que venga *indocumentado*) a una terminante conclusión.

Pocos días después de haberse producido el incendio en la parte de Europa que arde en guerra, guerra de odios y marcas comerciales, apareció con estupefacción de todos el *manoseado* mortero de 42, especie de miniatura para museo de príncipes. Periódicos y revistas han paseado esta hercúlea arma, de Oriente a Occidente, y de Norte a Sur, clamando *¡uhy! el orbi* sobre los daños y defectos ocasionados por dicho juguete, contra cuyos disparos nada resiste, y todo se despoema y aniquila. Pero no terminan aquí las consecuencias derivadas de uso del invento bélico en cuestión, cuestión de mucha monta al parecer. Se trata, y esta es la conclusión a que he aludido antes, que debido al *derroche* del cañonito estamos amenazados de ser convertidos en ranas y demás animales semi-acuáticos. Estadísticamente, y veremos como durante muchos años no ha llovido tanto como durante los tres meses que llevamos de guerra. Que llueva, está bien; que llueva más, no está mal; que llueva toda vía, puede pasar, y en beneficio de la Agricultura callamos nuestras molestias... pero que llueva siempre, eso ya no puede tolerarse porque no hay beneficio para nadie, y en cambio, molestias para todos, al par que perjuicios. Parece que las nubes la han tomado con nosotros!

Antes, los astrónomos y demás gente de altura, nos anunciaban que en el Golfo Pérsico se formaría una tormenta que derivaría hacia Occidente, y que pasando por el Rojo, Mediteorráneo y Ministerio de Fomento, determinarían lluvias en España y Portugal; 6, que debido a ciertas depresiones atmosféricas en el Golfo de Dornoch, Inglaterra, (también en Inglaterra hay golfos) se formaría una gran corriente... de opinión, que asolaría las costas de España. A costa de España se han producido muchas corrientes. Pero los astrónomos alemanes se tenían callado eso de la tormenta del 42. He aquí como se produce este fenómeno (no hablo de toreros porque no hay que confundir al Gallo con un 42) que parece un instrumento de Gasset para sus proyectos de riego. Se carga el cañón con una tonelada de ingredientes de gran poder expansivo, y eléctricamente se dispara el descomunal mortero, produciéndose, *ipso facto*, una gran configuración de gases, que necesariamente ha de producir trastornos atmosféricos de gran alcance, y cuya resultante ha de ser una depresión marcadísima, originaria de tormentas, y lluvias torrenciales.

Así se explica la presente lluvia, no igualada, que ha empezado por fertilizar nuestros campos, pero que a la postre ha de pudrir las plantas y los árboles, irrogando fatales perjuicios a la Agricultura, y por ende a la Industria y al Comercio. La cosa está clara: o dejan de tomar los sinistros morteros, o corremos el grave peligro de ver convertida la Tierra en una inmensa charca, de cantar a la rana su desesperada canción de muerte...

A MULET

## El conflicto europeo

El «Emden» y el «Carlsruhe»

«Le Temps», haciendo justicia a la bravura y a la nobleza con que los marinos alemanes realizan los extraños «raids» en el «Emden» y el «Carlsruhe», dice lo siguiente: «Los dos pequeños cruceros alemanes que operan contra el comercio marítimo, el «Emden» en el Océano Índico y el «Carlsruhe» al Sur del Atlántico, continúan sus proezas llenas de emoción; han hecho una veintena de capturas cada uno, y rivalizan también en amabilidad hacia el personal, pasajeros ó marinos de sus presas.

Las tripulaciones de los 12 navíos mercantes echados a pique por el «Carlsruhe» acaban de llegar a Liverpool, y cuentan la manera como ha sido tratado; todos conformes en decir que los alemanes han tenido para ellos la mayor cortesía. «Nuestra tripulación» de 30 hombres—ha dicho un oficial del «Cornish-City»—, fué trasladada a bordo del barco alemán «Rionegro», y durante diez y ocho días tuvimos un tiempo magnífico. Además fuimos tratados a lo «gentleman». Se nos ofreció una comida con Champagne, y el comandante y los oficiales del «Rionegro» brindaron deseándonos toda la suerte posible.

Hay que hacer notar que en el «Carlsruhe» estaba bien informado en todo lo que concierne al movimiento de barcos. Al capitán del «Pruth», uno de los barcos capturados, le dijo el comandante del «Emden»: «Llegáis con un día de retraso. Os esperábamos ayer» y así era en efecto.

Los capitanes de los navíos capturados por el «Emden» han contado también sus aventuras en el «Times of Ceylon» del 28 de Septiembre. El «Tymeric» fué encontrado el 25 de Septiembre por el crucero, el cual le ordenó detenerse; un oficial subió a bordo y dió al capitán de la tripulación el pasaje diez minutos para salir del buque. Cuando ya estaba en el crucero fueron obsequiados con whisky y soda, y para su entretenimiento se les facilitaron libros y barajas. Además se organizó en su honor un concierto el domingo. En cuanto a las provisiones para la alimentación, no ha de sorprender que se les prodigaran sin cesar, porque procedían de otros barcos capturados. Al capitán del «Ribera» se le dió un pliego de media hora para trasladarse al «Emden».

A bordo de este crucero impera la más exquisita cortesía. Uno de los oficiales es un sobrino por afinidad del Kaiser. Este oficial, cuando las tripulaciones eran conducidas hacia el Norte, les deseaba en términos muy expresivos un feliz viaje.

Pero aun usando los mejores tratos con los prisioneros, no se olvidaba, sin embargo, de las cosas serias, y antes de poner en libertad a los marinos se les hacía firmar un compromiso de no combatir contra Alemania. Dos hombres que rehusaron firmar fueron conservados a bordo del «Emden».

El duque de Montpensier corsario

Burdeos 9. El diario «L'Action Française» refiere que cuando el duque de Montpensier navegaba en su yate con rumbo al puerto de Weichai-Wel, para poner este buque de su propiedad a disposición del jefe de su propia escuadra inglesa, cruzó con el vapor alemán «Hamamelot», de 4.000 toneladas no vació en darle caza. Por el telegrama de banderas le intimó el orden de detener y como no fuera obedecido rompió el fuego con los tres cañones de pequeño calibre de que está armado el yate. A los primeros disparos, el vapor alemán abrió su batería y se detuvo, dejándose al palilebot el «Mekong» hasta Weichai-Wel.

Montpensier zarpó luego con rumbo a San Francisco de California, donde un ataque de fiebre palúdica le ha impedido volver a Europa, como de costumbre, para tomar parte en la guerra, de cualquier modo que fuese.

Transportes submarinos

Amsterdam, 9. Los periódicos que han empezado a publicar en Holanda los alemanes, dicen que en breve será invadida Inglaterra por un ejército alemán de muchos miles de hombres. Actualmente, según estas noticias, se están construyendo en Hamburgo y Brena gigantescos transportes submarinos.

Cada uno de estos puede transportar un regimiento en varias horas, desde la costa alemana a la inglesa.

Los submarinos británicos no sabrán nada hasta que ese ejército haya conquistado una base de operaciones en territorio inglés.

Entonces su intervención será tardía.

Los submarinos, una vez cumplida su misión, se mantendrán en la superficie del mar y servirán de pontones flotantes.

Descontento en Inglaterra

Sobre los métodos de reclutamiento el «Daily Mail» escribe lo siguiente: «Favorables son hoy las noticias de la guerra; mas, por desgracia, la temporal repulsa de los alemanes en la gran batalla que han empeñado para apoderarse de Calais se ha logrado por los británicos. Cada día que transcurre se ve con mayor claridad que el resultado definitivo sólo puede llegar mediante la presión de nutridas masas de hombres en el teatro de la guerra. Si la Gran Bretaña hubiese estado en condiciones de enviar a la línea de combate, en los primeros días de la campaña 500.000 hombres de igual calidad que las fuerzas expedicionarias, hubiera hecho imposible la conquista de Bélgica, así como también la invasión del Norte de Francia y en lugar de tales acontecimientos hubiéramos presenciado el episodio de una presurosa retirada de los Ejércitos del Kaiser hacia su territorio. Pero al fondo 500.000 soldados hubieran sido suficientes en Agosto para variar el curso de los sucesos, será muchísimo mayor el número necesario hoy. Entendiendo bien el Gobierno británico que Alemania dispone aún de crecidos contingentes.

Y siendo ese el caso, era lógico suponer que el Gobierno británico ejecutaría los mayores esfuerzos para que el reclutamiento se efectuase en las mejores condiciones posibles y por crear los Ejércitos que es indispensable situar en el campo de batalla. El más acertado y seguro método para lograr ese fin consiste en ofrecer al país noticias más completas, más íntimas de lo que en el teatro de la guerra acontece, dar más relieve al desesperado carácter de esta empresa, insistir en la extraordinaria dificultad de ser vencidos por nuestros compatriotas, plegado por nuestros compatriotas, decanta, en fin, de las bajas que han experimentado las flotas inglesas y que a todo trance hay que cubrir. Pero esto parece no haberse comprendido en Londres.

Más eficaces métodos y mayor agilidad mental hacen falta en nuestro departamento de recluta. Las autoridades que lo forman parecen darse por satisfechas con haber fijado un simple anuncio en el que aparece un *higlander* junto a un cañón antiluviano, y mientras tanto, los informes que de tarde en tarde facilita la oficina de prensa son, en la mayoría

de los casos, modelos de vaguedad y de formalismo. De prevalecer este sistema, escasas probabilidades existen de que voluntariamente se alisten los hombres necesarios para cubrir bajas y formar nuevos Cuerpos de Ejército. A consecuencia de sus desastrosos logros a verse el Gobierno inglés en la alternativa de que la nación sea derrotada ó de apelar a una forma cualquiera de servicio obligatorio».

Las tropas indostánicas

Londres, 9.—Los periódicos dicen que las tropas indostánicas han tenido muchas bajas en la batalla de Flandes.

Citan el caso de una compañía que a la media hora de entrar en fuego por primera vez había perdido todos sus oficiales y el 60 por 100 de sus soldados.

A otras muchas unidades indostánicas, les ha ocurrido algo parecido. En los ocho primeros días de la batalla, las tropas indias estuvieron sin cesar en los puntos de mayor peligro.

Los ingleses querían saber, exactamente el valor militar de esta clase de tropas, y por esto, las lanzaron en seguida, contra los alemanes.

Están muy satisfecho del resultado de la prueba, y se proponen traer más tropas del Indostán.

La intervención de Turquía conducirá a Italia a la guerra

Examinando la entrada en la lucha de Turquía y la situación italiana, escribe la «Gaceta de Lausana»: «La entrada de Turquía en el conflicto, determinará, si no inmediatamente, en breve, una nueva configuración báltica. Esta configuración llegará más ó menos pronto, según el desarrollo de los sucesos, pero se debe considerar como inevitable.

Entonces, la participación en la guerra se impondrá a Italia como una necesidad que no podrá evitar. Supongamos, por ejemplo, que Rumania entrase en campaña contra Turquía y Austria; podrá Italia permanecer inactiva? Es inadmisibles. Supongamos que Inglaterra y Francia emprenden una acción en el Asia Menor ó bien en otro punto del imperio otomano. ¿Como podría Italia esperar que los brazos cruzados? Se puede, pues, prever sin arriesgarse mucho, que la entrada en escena de Turquía hará tomar al conflicto internacional proporciones más formidables y que dentro de algunas semanas todo el Oriente estará comprendido en el incendio. En cuanto a Turquía, juega su última carta».

Los españoles al servicio de Francia

Escribe Juan de Beocón, en «La Epoca»:

Bayona, como Bardeos, como todas las ciudades francesas de alguna importancia, está llena de soldados. Ello prueba que los contingentes franceses distan mucho de estar agotados.

Estos días hay en Bayona, según datos que tengo por ciertos, más de 8.000 soldados.

Según noticias, se está formando del lado de Lyon un nuevo Ejército de 500.000 hombres.

El depósito de la Legión extranjera que hay en Bayona aumenta todos los días.

Entre los que nutren a diario sus filas figuran muchos españoles.

Es un hecho curioso que no debe pasarse inadvertido en España.

Raro es el día que nos aviesan la frontera por este lado de los Pirineos sección ya ilustrada con numerosos grabados, importados directamente del teatro de operaciones.

Finalmente hay la acostumbrada sección de regalos y entre ellos el importantísimo, al cual tienen opción todos los compradores de «El Año en la mano» de una participación en la lotería de Navidad.

Audiencia

Causa por robo

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en Juicio oral y público con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Pedro Antonio Juan Tomás de 12 años de edad acusado del delito de robo.

Representó el ministerio público el abogado señor González.

El procesado estuvo defendido por el abogado don José Font y Arbós.

Abierta la sesión y previo el juramento de los señores Jurados, se procedió al examen del procesado.

Este se confesó autor de haber penetrado un día del mes de Noviembre del año último en una casa del caserío de San Español y punto conocido por «Porr des Vidres» llevándose 16 pesetas que el dueño tenía guardadas en un armario.

Añadió que para llevar a cabo la sustracción rompió la puerta del armario.

Como perito compareció el médico forense don José Sampol y Vidal, el cual afirmó que el procesado había obrado sin discernimiento.

Comparecieron también el guardia municipal Melchor Labrés y los peritos Miguel Pelliser Roca y Miguel Pelliser Vich quienes confirmaron la existencia del delito.

Las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales.

El señor Fiscal en un breve informe sostuvo la culpabilidad del procesado que fundamentó en su propia declaración y pidió al Jurado que dictase un veredicto de culpabilidad.

El Abogado don José Font Arbós de su informe de defensa si bien convino en el hecho sostuvo que el procesado había obrado sin discernimiento conforme lo testimoniaban el Médico don José Sampol y dos profesores de Primera Enseñanza que no habían podido comparecer por haber fallecido uno y por encontrarse ausente el otro.

Solicitó del Jurado un veredicto de inculpabilidad.

Lista de las pérdidas de la flota inglesa

Haste el principio del mes de Noviembre los alemanes ofrecen la siguiente lista de las pérdidas que han ocasionado a la marina inglesa:

Cruceros acorazados «Aboukir», 12.000 toneladas «Cressy» 12.000 id. «Hogues» 12.000 id. «Warrior» 13.767 id. «Monmouth» 10.000 id. «God Hope» 14.000 id. «Minotaur», 14.800 id. «Hampshire» 10.672 id.

Cruceros protegidos «Arcturion» 4.800 toneladas «Pearl» 3.048 toneladas «Amphion» «Glasgow» 4.800 toneladas «Pegasus» 2.169 id. «Hermes» 5.690 id. «Halcyon» 1.085 id.

Contratorpederos «Laertes», «Phoenix», «Druid».

Torpedero «Speedy».

Buque-escuela «Fisgard».

Submarinos «E3 y B3».

Hasta el 1.º de Noviembre 1914 el célebre crucero alemán «E.M.D. Ne» echó a pique los vapores siguientes:

El crucero ruso Schcheming y un contra-torpedero frances en la rada

de Polo Pinang (Malacca) además 34 vapores ingleses, 10 vapores franceses y 7 vapores japoneses; además capturó dos vapores carboneros, los vapores «Arabia», «Pontogores» y «St. Egbert».

Al Juzgado

Ayer fué denunciado al Juzgado un individuo presunto autor de haber sustraido dos aves de corral de una casa del caserío de la Soledad.

Riña

En la Calatrava ocurrió ayer una fuerte disputa entre dos individuos resultando ambos con contusiones.

Intervino un individuo de la guardia municipal que puso fin a la contienda.

Ambos fueron denunciados a la autoridad competente.

Curado

Ayer por la mañana tuvo que ser curado en la casa de socorro un joven que se había clavado un punzón en el dedo índice de la mano izquierda.

Al anochecer de ayer fué curada en el dispensario de la Cruz Roja por los médicos señores Ramis y Reyneés (G) una joven de 18 años de edad que presentaba una herida incisa en la región temporo parital de pronóstico reservado.

Velada

El domingo próximo la sesión de seis a siete de la tarde que en el Circulo democrático, P. de la Cuartera número 16, se celebra todos los domingos, será dedicada a la memoria del ilustre político don José Canalejas, asesinado traidoramente en Madrid el día 12 de Noviembre de 1912.

Asociación Balear de Empleados

En la sesión ordinaria celebrada el día diez por la Junta de Gobierno de esta sociedad se acordó por unanimidad dar un voto de gracias al Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad por el aumento de sueldo concedido a varios de sus empleados y comunicar de oficio a dicha corporación haber visto con agrado el interés que se toma en pro de los mismos.

Extravío

El miércoles desde el muelle a la Catedral se extravió un distintivo de la Junta de Gobierno de la Cruz Roja Provincial y se gratificará el hallazgo.

Mediados

El señor Gobernador civil de la provincia ha impuesto una multa de 25 pesetas a cada uno de los distintos vecinos de Porreras, Alcudia y La Puebla por infracción de las disposiciones dictadas contra los prohibidos.

El Año en la mano

Acaba de ponerse a la venta «El Año en la mano», almanaque enciclopedia para 1915. La casa editorial de Antonio López se ha esmerado como todos los años en presentar a sus lectores un resumen completo de todo lo sucedido en el año que muere, y en recopilar en reducido volumen curiosidades, inventos, exploraciones, modas, juegos de niños, danzas, estadísticas, horóscopos, himnos patrióticos, monumentos, sports, toros, etc., etc.

Para dar mayor interés al libro y a esto se debe el pequeño retraso sufrido en su aparición, hay una sección dedicada exclusivamente a reseñar y comentar los hechos hasta ahora conocidos de la guerra europea, y sus consecuencias para el porvenir. Esta sección ya ilustrada con numerosos grabados, importados directamente del teatro de operaciones.

Carta de felicitación

Al asistir ayer al señor Gobernador civil de la provincia nos manifestó que había remitido al señor Alcalde de Palma la siguiente comunicación:

«El canje del terreno donde está enclavado el cuartel de Caballera para destinarlo a jardines representa una importantísima mejora para la población y como V. S. ha iniciado y seguido activamente la oportuna gestión con el digno capitán General que tanto se preocupa por el progreso de esta ciudad me congratulo en felicitar a V. S. especialmente por esta nueva demostración de su celo actividad y acierto y ruego que transmita también mi felicitación a los señores tenientes alcaldes y concejales que han secundado su plausible labor en tal asunto—Ignacio Martínez de Campos.»

De Manacor

Invitados por los Sres Amer y Mañeta propietarios de la Compañía de Automóviles tuvimos el gusto de asistir a la inauguración del nuevo coche automóvil de 24 asientos y 25 caballos de fuerza, marca Hispano Suiza.

Salimos para Porto Cristo a las diez de la tarde tomando asiento el alcalde señor Servera y casi todos los señores Concejales de nuestro Ayuntamiento, el Juez señor Riera, el Registrador señor Solís, el Comandante Militar señor Moya, y el Delegado del Ministerio Fiscal señor Oliver, el fiscal municipal señor Escalera y los propietarios del coche.

El auto resulta muy cómodo y de lujo; el viaje resultó de verdadera prueba debido al estado de la carretera con motivo de las abundantes lluvias del mismo día y anteriores; sin embargo, lo mismo a la ida que al regreso nada dejó que desear.

A la llegada al puerto, después de un corto paseo, los propietarios del coche obsequiaron a los excursionistas con pastas, licores y tabacos, ser-

vidas en la conocida y acreditada tienda «Ca na Paste» a los brindis del señor Alcalde y algunos otros señores dirigieron a los señores Amer y Mañeta palabras de felicitación y deseo de que el resultado próspero del negocio, que contestó el señor Amer agradeciendo los buenos deseos.

Nosotros deseamos también a dichos señores muchas prosperidades en su negocio y felicitamos a Manacor por tan útil y cómodo servicio con que desde hoy cuenta.

Política local

Hemos hablado con el Jefe del partido liberal conservador de Mallorca don Manuel Gasp respectivo a la reunión de la Junta Directiva de dicho partido celebrada el martes y, con referencia a la noticia que sobre el particular publicamos ayer recogiendo versiones vagas que circulan, nos manifestaba dicho señor que nuestra reseña no es fiel reflejo de la realidad en varios de sus extremos y que a reserva de publicar oportunamente las resoluciones tomadas (que fueron definitivas) nos suplicaba hicéramos constar desde luego que el acuerdo adoptado respecto a la actuación política de los tres señores que forman la Comisión Ejecutiva, fué extensivo a todos ellos por igual sin distinción de mayoría ni minoría.

El Patronato Obrero

Domingo, 15 de Noviembre, tendrá la comisión general reglamentaria la Congregación Mariana de Seglars Catalònes, los Socios del Patronato y Sindicato y los alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas, en el templo de Montesión a las siete y media. Durante la misa cantará el coro del Patronato varios motetes; y uno del Maestro Roman de mucho efecto.

Por la tarde a las seis habrá en Montesión: Exposición, Rosario, Ejercicio a S. José, plática por el P. Director Guillermo Vives, S. J. y Bendición con el Santísimo.

Medidas higiénicas

El Alcalde señor conde de Olcoan reiteró ayer al comandante de la guardia municipal señor Comas las órdenes para que en lo sucesivo los basureros se abstengan de entrar en las casas de los vecinos, sino que estos saquen los desperdicios a la puerta de la casa para que aquellos los recojan.

Igualmente dió órdenes terminantes para que la guardia municipal prohiba en absoluto los criaderos de cerdos en las casas del interior de la ciudad é impida los criaderos de gallinas que no estén en locales apropiados y se observe en ellas la más absoluta limpieza.

El tifus

Por lo que atañe a Barcelona, el tifus causa grandes estragos.

En 10 de Noviembre de 1913 hubo en la ciudad condal 30 defunciones; el 10 del corriente se han registrado 109; es una diferencia que causa verdadero espanto.

Para que el lector pueda conocer las bajas que causa el tifus en Barcelona en un solo día, publicamos a continuación la lista de defunciones ocasionadas por la fiebre tifoidea. Acompaña al nombre de la víctima su edad; lo que demuestra que la enfermedad se ceba principalmente, como ordinariamente, en la juventud.

Emilio Ribalta Alvarez, de 17 años; María Ribalta Alvarez, de 17 años; Enrique Vilalta, de 18; Isabel Blanquer, de 15; María de la C. Rubio, de 17; Jaime Cortá, de 17; Asunción Tena, de 17; Josefa Bara, de 16; Manuel Ricón, de 7; Abilio Canut, de 17; Francisco Biscaps, de 16; Jaime Armentoug, de 19; Teresa Sampous, de 14; María Prats, de 15; José González, de 17; Ramón Trex, de 11; Alfredo Puig, de 10; Angelina Martínez, de 7; Ramón Roca, de 10; Antonio Cardona, de 5; José Mora, de 7; María Reverter, de 6; Matilde Santol, de 16; José María Almirall, de 18; José Piell, de 18; Antonia Peña, de 14; Antonia Ferreros, de 8; Adela Cabrera, de 18; Ramón Rigol, de 16; Mercedes Rafols, de 16; Ramón Bley, de 22; María Luisa Solé, de 9; Angela González, de 8; Josefa Blanch, de 23; Ildefonso Angé, de 22; Angel Galán, de 4.

Domingo Bermejo, de 19; Rafael Graset, de 35; Elena Pajóras, de 32; Josefa Montaroli, de 35; Francisca Garriga, de 36; Salvadora Ben-Fo-h, de 28; Angela Cantó, de 24; Ramona Kovira, de 26; María Ibrán, de 38; Auto-

NUEVO HOSTAL de José Forteza

Se ha abierto uno que reune todas las comodidades apetecibles, en La Paella, calles Ancha y Tesorero.

El Año en la mano

Almanaque enciclopedia para 1915

De venta en la librería de Amengual y Mantaner, Cadena, 2, Palma.

MOTORES, GENERADORES, TRANSFORMADORES

y toda clase de material eléctrico de fabricación INGLESA DE LAS COMPAÑIAS

WESTINGHOUSE

Representantes: ELECTRIC SUPPLIES Co., S. A.

Agentes para la venta. MORGAN y ELLIOT

CASAS en MADRID, BARCELONA, BILBAO, GIJÓN, Palma de Mallorca, P. Mercado, 23

Preios y entregas normales

El señor Presidente hizo el resumen de las pruebas y dió lectura a las preguntas que se sometían a la deliberación del Jurado.

Este dictó veredicto del inculpabilidad, apreciando la circunstancia extenuante alegada por la defensa de haber obrado el procesado sin discernimiento.

En su vista la Sala de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado absolvando las costas de oficio.

Un telegrama del Obispo de Barcelona

El Alcalde, señor Conde de Olcoan, recibió ayer del nuevo Obispo de Barcelona, don Enrique Reig, el siguiente telegrama contestación al que le dirigió en nombre del Ayuntamiento con motivo de su preconización: «Agradezco con efusión al Ayuntamiento de esta inolvidable ciudad dignamente presidido por V. S. la felicitación cariñosa é inmerecida.

Al obrar en justa correspondencia de mi afecto les doy gustoso mi bendición.—Obispo de Barcelona.»

Los mallorquines fusilados en Lieja

«El País» se ocupa de los mallorquines fusilados en Lieja, con motivo de la llegada de la viuda de uno de los hermanos Oliver.

Del artículo son las siguientes líneas: «...y luego de bien averiguado, de legalizada la situación de viudas y huérfanos, procede la reclamación amistosa al Estado alemán que, seguramente, lamentará lo sucedido y se apresurará a dar las debidas satisfacciones.

«Pobres mallorquines! Más hacían por el prestigio de España en el extranjero que la mayoría de nuestros cónsules y que casi todos los empujorotados embajadores. Mientras que en las Cortes y en las Cámaras de Comercio y en Asambleas y Congresos se discute doctrinalmente sobre la balanza mercantil, la exportación, la conquista de mercados en el extranjero, ellos los mallorquines, como los valencianos, los allicantinos, los murcianos, los riojanos y los catalanes llevan a Londres, a Amberes, a Ostende, a Lieja, a Amsterdam, a Hamburgo, los productos de la tierra, las frutas, el aceite, el vino.

No los abandonamos como hemos abandonado a los «gachupines» asesinados, robados, ultrajados en Méjico. Lloremos siquiera su injusta muerte. Y hayamos de confirmar la terrible frase del mallorquín Miguel S. Oliver: la vida de un español no vale nada.»

Audiencia

Causa por robo

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en Juicio oral y público con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Pedro Antonio Juan Tomás de 12 años de edad acusado del delito de robo.

Representó el ministerio público el abogado señor González.

El procesado estuvo defendido por el abogado don José Font y Arbós.

Abierta la sesión y previo el juramento de los señores Jurados, se procedió al examen del procesado.

Este se confesó autor de haber penetrado un día del mes de Noviembre del año último en una casa del caserío de San Español y punto conocido por «Porr des Vidres» llevándose 16 pesetas que el dueño tenía guardadas en un armario.

Añadió que para llevar a cabo la sustracción rompió la puerta del armario.

Como perito compareció el médico forense don José Sampol y Vidal, el cual afirmó que el procesado había obrado sin discernimiento.

Comparecieron también el guardia municipal Melchor Labrés y los peritos Miguel Pelliser Roca y Miguel Pelliser Vich quienes confirmaron la existencia del delito.

Las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales.

El señor Fiscal en un breve informe sostuvo la culpabilidad del procesado que fundamentó en su propia declaración y pidió al Jurado que dictase un veredicto de culpabilidad.

El Abogado don José Font Arbós de su informe de defensa si bien convino en el hecho sostuvo que el procesado había obrado sin discernimiento conforme lo testimoniaban el Médico don José Sampol y dos profesores de Primera Enseñanza que no habían podido comparecer por haber fallecido uno y por encontrarse ausente el otro.

Solicitó del Jurado un veredicto de inculpabilidad.

Carta de felicitación

Al asistir ayer al señor Gobernador civil de la provincia nos manifestó que había remitido al señor Alcalde de Palma la siguiente comunicación:

«El canje del terreno donde está enclavado el cuartel de Caballera para destinarlo a jardines representa una importantísima mejora para la población y como V. S. ha iniciado y seguido activamente la oportuna gestión con el digno capitán General que tanto se preocupa por el progreso de esta ciudad me congratulo en felicitar a V. S. especialmente por esta nueva demostración de su celo actividad y acierto y ruego que transmita también mi felicitación a los señores tenientes alcaldes y concejales que han secundado su plausible labor en tal asunto—Ignacio Martínez de Campos.»

De Manacor

Invitados por los Sres Amer y Mañeta propietarios de la Compañía de Automóviles tuvimos el gusto de asistir a la inauguración del nuevo coche automóvil de 24 asientos y 25 caballos de fuerza, marca Hispano Suiza.

Salimos para Porto Cristo a las diez de la tarde tomando asiento el alcalde señor Servera y casi todos los señores Concejales de nuestro Ayuntamiento, el Juez señor Riera, el Registrador señor Solís, el Comandante Militar señor Moya, y el Delegado del Ministerio Fiscal señor Oliver, el fiscal municipal señor Escalera y los propietarios del coche.

El auto resulta muy cómodo y de lujo; el viaje resultó de verdadera prueba debido al estado de la carretera con motivo de las abundantes lluvias del mismo día y anteriores; sin embargo, lo mismo a la ida que al regreso nada dejó que desear.

A la llegada al puerto, después de un corto paseo, los propietarios del coche obsequiaron a los excursionistas con pastas, licores y tabacos, ser-

Instituto Sureda de Electricidad médica, Fototerapia y Radium. Instalación de primer orden. Rayos X.—Alta frecuencia.—Rayos ultra-violetas Ozono, etc. Manantorio de Radium (primero en España); único remedio positivo para curar artritis, reumatismo, gota, neuralgias, arenillas y todos los trastornos producidos por el ácido úrico. Director propietario: JOSÉ SUREDA MASSANET MÉDICO-GINECÓLOGO DANÚS, 4, 1.º DE 10 A 1 INVENTO NOTABLE CADENA-HELICE

Se aconseja a cuantos deseen elevar grandes ó pequeñas cantidades de agua, bien valiéndose de motor molino, caballería ó simplemente á mano que se enteren de los reducidos precios y grandes ventajas de este aparato. Para darse cuenta de su funcionamiento y excelentes resultados puede visitarse el que hay instalado en el predio Rafal Vey, (Hostales). Para informes dirigirse en Mallorca á José Ramis de Ayreñor y Rosselló, Fonollar, 8, Palma.

El Nuncio de S. S. en Mallorca. Uisitá al santuario de Lluç Como anunciamos ayer el Nuncio de S. S. Monseñor Ragonesi, visitó el histórico santuario de Nuestra Señora de Lluç, acompañándole el señor Obispo de Sión, el señor Obispo de Mallorca, Monseñor Solari, el Canónigo señor Rotger, el P. Colom y don Luis Pascual en cuyo automóvil y en el del señor Obispo de Mallorca, se trasladaron á dicho santuario. Los ilustres viajeros llegaron á Lluç á eso de las once de la mañana siendo allí recibidos por la Rda. Comunidad, por la escolanía, en traje de coro, y por el Ayuntamiento de Escorca presidido por el Alcalde. Al descender del automóvil el Representante del Sto. Padre, los blaquets entonaron la antifona *Sacerdos et Pontifex*. Cambiadas las salutations propias del caso, trasladáronse todos procesionalmente á la iglesia del Monasterio, donde la escolanía cantó una hermosa Salve. Hallábase también en la iglesia durante aquel tierno acto, treinta congregantes marianos que se encuentran

Hoy Monseñor Ragonesi debe visitar las cuevas de Manacor. El domingo, á las seis de la tarde, se obsequiará al Excmo. señor Nuncio de Su Santidad con una velada literaria-musical en el Seminario Conciliar de esta Diócesis. He aquí el programa: Preludio, por el niño beca canto Francisco Payeras. Primera parte 1.º «Oremus pro Pontifice», á dos voces, de Refice, por la *Schola Cantorum*. 2.º «Salutación al Excmo. señor Nuncio», poesía latina del Profesor M. I. señor don Mateo Rotger, por el seminarista don Gregorio Niclán. 3.º «Nuestro Seminario», por el seminarista don Miguel Cifre. 4.º «Imortellen», para piano y armonium, de Beethoven, por los seminaristas don Juan Tomás y don R. fael Vich. 5.º «De B. Alphonse Rodriguez in Monte de Bellver á De para recreo del M. I. señor Rotger, por el seminarista don Gaspar Manar. 6.º «La Beata Catalina», poesía del M. I. señor don Miguel Costa, por el seminarista don José Rosell. 7.º «Semblanza del Brato Ramón Lluç», por el seminarista don Sebastián Torrens. 8.º «Oh día del Señor!», á tres voces, de Mendelsohn. Segunda parte 1.º «El Pino de Formentor», del M. I. señor don Miguel Costa, por el seminarista don Jaime Sampol. 2.º «El Pontificado», por el seminarista don Andrés Cimari. 3.º «Pieza á cuatro manos», de Beethoven, por los seminaristas T. m. s. y Vich. 4.º «Catedral de Palma», conferencia con proyecciones, por el seminarista don Bartolomé Bosch. 5.º «Amanecer», para Octeto de ocarinas. 6.º «Conclusión», por el seminarista don José Aleñar. 7.º «Canto autumnal», á dos voces, de Mendelsohn, por la *Schola Cantorum*. Los señores don Juan Marqués y don Guillermo Moragues, Presidente y Director, respectivamente, de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, han puesto á disposición del Ilustrísimo Prelado de Mallorca y del de Lérida todo el personal y trenes de la Compañía para cualesquiera excursiones y viajes extraordinarios con que deseen obsequiar á nuestros egregios huéspedes. Se ha publicado la siguiente orden de plaza: «Llegados á esta plaza los Excelentísimos Señores Nuncio de Su Santidad y Vicario General Castrense, se hace presente en la orden de hoy, á fin de que por todas las guardias, por cuya inmediación pasen dichos Excelentísimos Señores, se les tributen los honores de «arma presentada» y toque de llamada al primero, y el de «arma sobre el hombre» al segundo, conforme previenen las Reales Ordenanzas.—El General Gobernador: Bruñalla.

De Sociedad. El domingo próximo saldrá para Madrid, en donde permanecerá una corta temporada, el jefe del partido conservador de Mallorca don Manuel Guasp. Mañana sábado darán principio los tres organizados por distinguidos elementos de la sociedad palmesana. Con tal motivo el hall y salones del Grand Hotel prometen verse concurridos. En el vapor *Rey Jaime II*, llegaron ayer de Marsella, don Benoit Grupol y don Lorenzo Homar. A bordo del vapor correo de Barcelona llegó ayer á esta ciudad la distinguida señorita doña Juana Oliver Munar, hija de nuestro querido compañero don Miguel Santos Oliver. Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor *Miramar*, doña Celerina Pons, don Pablo F. Guerra, don Fernando Morano y señora, don Gaspar Bernat y señora, doña Coloma Rosselló y don Juan Díez. Ayer tarde salió para Argel, en el vapor *Isleño*, el consignatario de la «elefante» en dicha ciudad francesa señor Sitjes. En Mahón uníéronse en lazos matrimoniales el ilustrado Doctor en Farmacia y Ciencias Naturales don José Morales Chofre, con la encantadora señorita doña Dolores Malva López. Bendijo la unión el Rdo. don Narciso Panedas presbítero, actuando de testigos el segundo Jefe de aquella Comandancia de Marina, el Teniente de Navío don Pedro M. Cardona Prieto y el médico primero de la Armada don Bruno Crespo Aparicio. Apadrinaron la boda por parte de la novia don José Malva Muñoz, Director de la Estación Sanitaria de aquel puerto, y por la del novio doña Amparo Chofre Alaban, padres de los contrayentes. Para Barcelona, salieron anoche en el vapor *Bellver*, doña Margarita Cid, don Ramón Bales, don M. L. Larentañy, don Enrique Boxeras, doña Concepción Boxeras, don José Huell y señora, don Vicente Lepig, don Luis Casanovas, don Pablo Guerra, doña Josefina Guerra y don Tomás Llamasa. En el vapor *Monte Toro*, llegaron ayer de Mahón, don Antonio Mora y don Antonio Rotger. El comerciante de esta plaza nuestro amigo don José Rovira anteañoche salió para Barcelona por haber recibido noticias de la gravedad de su hijo atacado del tifus. De todas veras deseamos su pronto restablecimiento. Ha sido destinado á la Delegación de

de esta provincia, nuestro estimado amigo el Oficial de Hacienda don Francisco Ramírez Llamas, que actualmente presta sus servicios en la Delegación de Lérida. Se encuentra enfermo en Artá nuestro amigo don Pedro Sancho de la Jordana y Sureda. Hacemos votos por el pronto restablecimiento del distinguido enfermo. A bordo del vapor correo *Bellver*, salió anoche para Barcelona, después de pasar una temporada en nuestra isla, la distinguida señora doña Margarita Gil, esposa de nuestro querido amigo el teniente Coronel retirado de la Benemérita, don Guillermo Rosselló Aloy.

Teatros. Principal. En se portaron ayer los palmesanos con nuestro paisano Juan Balaguer. Su debut fué uno de los que hemos visto más animados, y todo era por él, porque si no figuraba en el cartel, ninguna de esas obras de prestigio que congregan á la gente. Así fué más notable la manifestación de cariño del público, que se transformó en manifestación de franco entusiasmo á medida que el señor Balaguer desenvolvía su trabajo. Es sin disputa nuestro paisano el primer actor cómico de España; pero actor cómico fino, sin morcillas; sin cabriolas ni astracanzas que fía el éxito al gesto, al ademán, á la inflexión de voz. Á él le basta una palabra arrastrada, una sílaba sostenida, un movimiento de ojos para expresar un afecto ó retratar un carácter todo, hijo de un profundo conocimiento de la vida y de un estudio constante del arte escénico. Los que no conocían á Balaguer, se convirtieron en entusiastas admiradores de su arte; y los que le aplaudieron ya, convienen en que viene más actor que antes, en la plenitud de facultades. Cuando Juan Balaguer apareció en escena le saludó el público con una nutrida salva de aplausos. Concha Catalá, la primera actriz no tenía anoche papeles de gran empeño; empero por la impresión causada se puede adivinar fácilmente que el público será devoto suyo. En ella se aprecia señorial distinción, naturalidad, sensibilidad exquisita y un dominio absoluto de la escena. Se estrenó *El Doctor Jimenez*, obra entretenida, que va rozando simplemente la epidermis, sin grandes altibos, viéndose el intento del autor de hacer pasar un rato agradable. La escuchó y saboreó el público, como se contempla una pompa de jabón de lo que nada ó casi nada queda, después de su breve existencia. Hubo muchos aplausos al final de todos los actos. Después se representó *El Barón de Trono Verde* en el que Balaguer está delicioso.

La temporada empieza con buen pie. Hoy, como dijimos la función será en matutina á las seis y media y el programa lo formarán *El baile de la Condesa* y *Sangre gota*. La Protectora. Mucho público se congregó en este cine para presenciar la película «Le gada del Nuncio de S. S.» la que fué del agrado del público tanto por su asunto como por su fotografía que es muy aceptable. En ella desfilan todos los Prelados y Autoridades de Palma. La Puebla. Hoy tendrá lugar en el Nuevo Salón Teatral de La Puebla, una velada teatral, poniéndose en escena el popularísimo drama *La Campana de La Almodaina* y la chistosa pieza *El Novo de D. Inés*, tomando parte en su desempeño la actriz señora Queral y el señor Manera (J) bajo la dirección del popular actor señor Alcayna. El teatro de Inca. Ayer llegó de Mahón parte de la compañía Granieri que va de inaugurar mañana el teatro de Inca. La noche del próximo sábado cuando termine la función inaugural en el nuevo teatro de Inca, saldrá un tren con dirección á Palma y parada en todas las estaciones del tránsito, que ha dispuesto la Empresa del teatro, en combinación con la Compañía de Ferrocarriles. REMITIDO. Sr. Director de LA ALMODAINA. Muy señor mío: complazco en hacer público que La Unión Catalana, Sociedad mutua de seguros de ganado, me ha satisfecho cumplidamente el siniestro de una caballería que tenía sujeta á dicha Sociedad. Juan Mir Jaime. Palma 12 Noviembre 1914. CULTOS. Para mañana. Júbilo de Cuarenta Horas. Continúan en San Miguel: Todo como el día anterior. Otras funciones. En San Felipe Neri, en la noche del 14 al 15 Adoración Nocturna por el turno de San Alonso. Visita á la Corte de María. A Ntra. Sra. de Belén en el Sto. Hospital.

Santoral. Hoy.—San Estanislao de Kostka y Bicio obispo. Mañana.—Santos Serapio y Juan y Licio mártires. Absolución general en la Merced. Vino legítimo. Véase 4.ª página. INTERESANTE. Ortopédico herniólogo en Palma de Mallorca. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Camacho, recibirá consultas en PALMA DE MALLORCA, los días 20, 21, 22 y 23 del actual. Noviembre, de 11 á 4 y de 6 á 8 en el Hotel Alhambra. ANDRAITX, los días 28, 29 y 30 en la Posada de San Martí. SOLER, los días 28, 29 y 30 en la Fonda de la Marina. LLUCHMAPOR, los días 2 y 3 de Diciembre, en la Fonda La Farola Verde. CAMPOS, los días 4 y 5 en la Fonda de Terres. MANACOR, los días 9 y 10 en el Hotel Fenicia. INGA, los días 12, 13 y 14 en la Fonda Jaer. LA PUERCA, los días 15 y 16 en la Fonda de Pedro Bonini. Para los que padezcan HERNIAS (quebraduras) desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de los rodillas, corvaduras de la lumbra, píis equinus, ras y vaigus, torceduras de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho famoso autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamados como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean. Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de su amputación. No admite cargo de aparato alguno en la presentación personal del paciente. Envíenos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 200 páginas titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento». En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal. SUBASTA DE UN CABALLO. El próximo día 16 á las diez de la mañana, tendrá lugar en la Clínica Veterinaria de Don Buenaventura Barceló, Conquistador, la venta en pública subasta de un caballo propiedad de la compañía de seguros sobre ganado La Unión Catalana. Exclusivo depósito de los magníficos pianos BERNSTEIN WOLF Castell y Argelès (Sucesores Banqu) Santo Domingo, 6. MUCHACHO. de 12 á 14 años, de buen cuerpo que sepa leer, «Ca sa Anunciadora», Palacio, 8. PIANOS CHASSAIGNE FRERES. A plazos desde 30 pesetas. Depósito A. C. BANQUER, calle COLON.

# TELEGRAMAS

## Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Servia, Montenegro y el Japon en guerra contra Alemania, Austria y Turquía

Los alemanes han tomado Dixmunde.—El capitán del «Emden», prisionero de los ingleses.—Iprés en poder de los alemanes.—Torpedero inglés á pique.—Discurso de don Alejandro Rosselló y don Jerónimo Estades en el Congreso sobre los mallorquines fusilados en Lieja.—Los aviadores alemanes vuelan sobre Douvres.—Torpedero japonés á pique.—La embajada alemana dirige una protesta al Gobierno español.

Telegramas de Madrid. Madrid 11 á las 22. Cambio de moneda. Rotterdam.—A cuantos viajeros entran en Alemania, los alemanes les recogen el oro y la plata que llevan cambiándolos en billetes de Banco. Príncipes de viaje. Copenhague.—Han salido de Dinamarca el príncipe Jorge de Grecia, la princesa Maria y la familia del príncipe Rolando Bonaparte con sus respectivos hijos dirigiéndose á Suiza. Una multa á Bruselas. Copenhague.—Se asegura que se ha impuesto á la ciudad de Bruselas una multa de cinco millones de pesetas porque un agente de policía molestó á un soldado alemán. También se dice que la policía indígena ha sido desarmada y se ha amenazado con sustituirla por policía alemana si el hecho se reproduce. Madrid 11 á las 24. Nota oficial francesa.—Los aliados avanzan al Norte de Nieuport. Los alemanes toman Dixmunde. Burdeos.—El comunicado oficial de la tarde dice: En nuestra ala izquierda desde ayer se libran encarnizados combates especialmente entre Nieuport y el Lys. En general, todo el frente nuestro mantiene sus posiciones á pesar de la violencia de los ataques que realizan numerosas fuerzas

enemigas dirigidas contra algunos puntos. Ocupamos posiciones al Norte de Nieuport y recuperamos Lom bartzyde avanzando más allá. Al final de la jornada los alemanes han conseguido apoderarse de Dixmunde. Estamos bien parapetados en las inmediaciones de dicha población, sobre el canal de Nieuport á Iprés. En este punto la lucha es encarnizada. Las tropas británicas han rechazado al enemigo en varios puntos. En el resto del frente la situación general no se ha modificado, excepto algunos avances de nuestras tropas al Norte de Soissons, Oeste de Vailly y derecha del Aisne. El estado de la atmósfera nos ha permitido realizar algunas acciones de detalle y hemos obligado á retroceder á un fuerte destacamento alemán en Coincourt á tres kilómetros al Norte sobre Perroches. Barco destruido por los alemanes. Detención. Amsterdam.—Dice que el vapor *Flesinga*, que salió de Amberes el sábado llevando á bordo 45 pasajeros, fué detenido por los alemanes antes de llegar á la frontera holandesa. Los alemanes le registraron deteniendo á un diputado belga y á todos los pasajeros de 18 á 30 años.

Vacuna contra el tifus. Paris.—Un químico de Lyon ha descubierto una vacuna contra la tifoidea. Los experimentos hechos con dicho medicamento demuestran que el que lo toma queda garantizado, al menos por tres años, contra dicha enfermedad. El profesor del Instituto Pasteur doctor Roux, ha aceptado dicha vacuna que ha sido enviada á los ejércitos aliados para ser aplicada á los soldados de los mismos. Madrid 12 á las 5. Przemyl continúa en poder de los austríacos. Roma.—Ha resultado inexacta la noticia de que los rusos hubieran tomado Przemyl. En cambio los austríacos trabajan activamente para aumentar las defensas, y rehacer los fuertes destruidos. Se han enviado gran cantidad de víveres á Przemyl, para que pueda sostener un largo asedio. Apertura del Parlamento inglés. Londres.—Se ha verificado la apertura del Parlamento. El Rey en su discurso recordó que con los aliados hizo cuanto pudo para mantener la neutralidad turca, apesar de las provocaciones constantes de Turquía. La tripulación del «Koenigsberg». Londres.—El Almirantazgo ha publicado una nota anunciando que parte de la dotación del crucero alemán «Koenigsberg» embotellado en las orillas del Ruffi;

ha desembarcado atrincherándose á lo largo de la ribera. Este destacamento fué bombardeado en sus trincheras por el buque *Chatam*, al mismo tiempo que el «Koenigsberg». Las pérdidas que ha sufrido el crucero alemán no son aún conocidas. Telegrama de Enver Pachá al Kromprinz. Londres.—De Constantinopla notifican oficialmente que el ministro de la guerra de Turquía Enver Pachá, contestando al telegrama de felicitación del Kromprinz, ha dirigido el siguiente: «La Armada imperial turca agradece á Su Alteza las felicitaciones fraternales. Esperamos con la ayuda de vuestra armada y bajo las órdenes del Emperador de Alemania, aniquilar á todos nuestros enemigos». Clases francesas en Alsacia. Belfort.—Las autoridades francesas han acordado abrir clases de francés en las localidades alsacianas que ocupan las tropas aliadas. Dichas clases estarán dirigidas por suboficiales ó soldados instituidos. Madrid 12 á las 16'30. Prohibición de visitar poblaciones inglesas. La Gaceta publica una relación de poblaciones inglesas donde el Gobierno de Inglaterra ha prohibido á los extranjeros visitar ó residenciar. Otra relación del mismo go-

bierno declarando contrabando de guerra 41 artículos, entre ellos incluye oro y plata amonedados y papel representativo de moneda. Publica además otra orden del gobierno de Rumania prohibiendo el vuelo de globos y aeroplanos con orden de disparar contra ellos. Madrid 12 á las 19. Los alemanes han tomado Iprés? Noticias de buen origen aseguran que los alemanes se han apoderado de Iprés. Prisioneros del «Emden». Se asegura que el capitán del buque «Emden» que tanta fama ha adquirido en la presente campaña, y el príncipe Hokensoellern que también iba á bordo del citado buque, han sido hechos prisioneros después del embarrancamiento del «Emden». El estado de los ejércitos según un comunicado francés. Burdeos.—Un comunicado facilitado esta tarde á la prensa, dice lo siguiente: El ala izquierda verifica una acción continua muy violenta, habiéndose perseguido con alternativas los avances y retrocesos sin importancia caracterizada. El frente de combate no ha sufrido variación desde el día diez del actual. Por la tarde se ha dicho que el frente sigue la línea de Lombartz, Nieuport y Canal de Nieuport hasta Iprés y desde las avanza-

das de Iprés hasta la región de Zounibegue. Al este de Armentieres no hay ninguna modificación que señalar. El frente está defendido por los ejércitos ingleses que han rechazado formidables ataques especialmente una violenta ofensiva iniciada por elementos de la guardia prusiana. Desde el canal de La Basse hasta el Oise no han ocurrido más que escaramuzas. En la región del Aisne é inmediaciones de Vailly hemos mantenido nuestras posiciones contra un contrataque, asegurando el terreno conquistado anteriormente. En la región de Graonne la artillería de los aliados redujo al silencio á la artillería enemiga destruyéndoles algunas piezas. Nuestras respectivas posiciones no han sido modificadas. Torpedero inglés á pique. Londres.—El almirantazgo anuncia que esta mañana un submarino alemán ha echado á pique el pequeño torpedero *Nijer*. Alemania pide la paz? Londres.—Corre el rumor de que Alemania ha hecho proposiciones de paz á Rusia, rechazándolas ésta. La prensa inglesa comenta estos rumores diciendo que son indicio de que el Kaiser juzga pesada la carga que ha impuesto á su país, y trata de aligerarla. La noticia hay que acogerla

con toda clase de reservas, y mantenerla en el lazareto. Un diputado belga visita al Papa.—Su Santidad no quiere la guerra. Roma.—El Papa ha recibido en audiencia al diputado católico belga M. Malet, llegado á la capital italiana para un movimiento en la opinión pública en favor de Bélgica. M. Malet ha referido al Pontífice detalles conmovedores de la invasión alemana, haciendo llorar á S. S. el Papa, quien levantándose del sillón en actitud imponente ha exclamado varias veces condenando la guerra. Dicho diputado ha visitado también á varios cardenales quienes le han manifestado que están en favor de Bélgica. La situación de Bchune es desesperada. Rotterdam.—Después de la conquista de La Bassé llevada á cabo por los alemanes, la población de Bchune es desesperada, creyéndose que en breve se rendirá la plaza á los alemanes. El reciente bombardeo asignó muchos incendios en los principales edificios los que han quedado totalmente destruidos. Sigue el avance alemán. Amsterdam.—Continúa el avance alemán hacia el Norte y Oeste. Toda el ala derecha de los alemanes ha obtenido progresos notables singularmente cerca de la línea de Iprés.

En el Oeste ha habido varios contrataques siendo rechazados los aliados con grandes pérdidas.

Los alemanes en Polonia. Roterdam.—En la Polonia rusa las operaciones siguen con éxito para los germanos.

Los turcos derrotan a los rusos. Dicen de Vienna que en las fronteras del Cáucaso se entabló un encarnizado combate entre turcos y rusos.

Estos quedaron derrotados huyendo precipitadamente y refugiándose en los montes.

Tropas en la frontera ruserumana. Budapest.—En la frontera ruserumana se nota gran movimiento de tropas.

Las autoridades militares se han incautado de los ferro carriles.

Expulsión en Egipto, de agentes diplomáticos

Una comunicado oficial austriaco da cuenta de la expulsión de Egipto, de los agentes diplomáticos y autoridades austrohúngaras ordenada por el comandante del Ejército inglés de ocupación.

Nota de la Embajada alemana.—Una protesta al Gobierno español. Una nota de la Embajada alemana rechaza con energía la afirmación que estima insultante para el honor de los oficiales alemanes, de que diez de éstos, alojados en el Puerto de las Palmas a bordo de un vapor mercante alemán, se fugara faltando a la palabra de honor que dieron.

Dice la nota que los oficiales no dirán palabra de honor ni se les exigirá tampoco. Además la Embajada considera injustificada la internación de tripulación y oficiales del buque alemán.

Con tal motivo ha dirigido una protesta al Gobierno español. Naufragio de un torpedero japonés. Tokio.—Un telegrama oficial dice que el torpedero japonés número 33 ha naufragado mientras se dedicaba a quitar minas pues tas por los alemanes en la bahía de Kiao Theu.

La mayoría de los tripulantes lograron salvarse. Servicio directo del extranjero vía París-Barcelona. Barcelona 12 a las 23. La tripulación del «Emden».

Londres.—Es noticia oficial que el capitán del crucero alemán «Emden» está prisionero, pero no herido. Las pérdidas aproximadas que tiene la dotación son 200 muertos y treinta heridos.

Los prisioneros hechos en Dixmude. Amsterdam.—Los alemanes dicen que en la toma de Dixmude hicieron entre franceses e ingleses dos mil prisioneros, siete cañones y treinta cuatro ametralladoras.

Captura de buques turcos. Atenas.—Un destructor de la armada inglesa ha capturado a dos veleros turcos cerca de la isla de Tenedos.

Llegada de heridos. París.—Por esta capital han pasado cinco trenes conduciendo heridos.

Dichos convoyes proceden de la batalla de Flandes. Aviadores alemanes volando sobre Douvres.

Basilea.—Diarios alemanes llegados a esta población dicen que aviadores del ejército del Kaiser volaron sobre la costa inglesa y lanzaron bombas sobre los fuertes de Douvres, si bien se ignora el resultado obtenido.

Inglaterra tiene confianza en la victoria.—Respectar al mundo musulmán.

Londres.—En la Cámara de los Comunes, Mr. Bonerlaw por los conservadores y Mr. Asquith, por los liberales, han hecho constar la unión de todos los partidos políticos ingleses, y la buena situación financiera y militar, afirmando que la victoria final es absolutamente segura.

En la Cámara de los Lores, Brici y Dissyon, han dicho que el país está unánime en continuar la lucha hasta el último extremo. Han elogiado a los Ejércitos aliados y han afirmado que Inglaterra no atacará la fé musulmana y respetará los lugares santos del mahometismo.

La prensa francesa y la toma de Dixmude.

París.—La prensa da cuenta de la toma de Dixmude por los alemanes. Hace constar que los aliados

defendieron el terrono palmo a palmo dando pruebas de una bravura heroica y causando a los alemanes grandes pérdidas. Otra victoria alemana.

Roma.—Un telegrama de Berlín asegura que los alemanes han obtenido otra victoria al Sur de Iprés.

Los alemanes rechazados. París.—Una salida de los alemanes desde Dixmude hacia el Sur ha sido rechazada.

Los alemanes han tenido grandes pérdidas.

Una multa de cinco millones.

Berna.—Un telegrama de Maestrich dice que la ciudad de Bruselas ha sido castigada con una multa de cinco millones de marcos por haber los paisanos promovido algunos tumultos contra los oficiales alemanes.

Detención de los Ingleses que hay en Alemania.

Amsterdam.—No habiendo Inglaterra contestado a la intimación de libertar a los alemanes no combatientes, el Gobierno alemán ha decretado la detención de todos los ingleses desde 15 a 55 años, residentes en Alemania, que serán enviados al campo de concentración, cerca de Berlín.

Un yerno del Kaiser a la guerra. Basilea.—El gran duque Ernesto Augusto, yerno del Kaiser que se dijo estaba herido, salió el día 5 de Brunswick para el teatro de la guerra.

Júbilo por la toma de Tsing-tao. Tokio.—La toma de Tsing-tao ha dado origen a grandes manifestaciones populares.

El día 10 desfilaron cincuenta mil personas frente a las Embajadas aclamando a las naciones aliadas.

Alemanes detenidos a bordo. Perpignan.—Un crucero francés que cruzaba frente al cabo Secante ha capturado un vapor que llevaba 150 pasajeros alemanes que se supone eran procedentes de Barcelona. El buque apresado ha sido fondeado en Port Vendres y los pasajeros internados en Perpignan.

POLÍTICA

Madrid 11 a las 22. Ruego del senador Vega Inclán.

El marqués de la Vega Inclán rogó a la mesa del Senado que pida al ministro de Instrucción pública las cuentas de la Exposición del Turismo de Londres y de la Comisaría regia del Turismo para conocimiento de los senadores y poder contestar a cuantas explicaciones se estimen indispensables.

Suspensión de sesiones.

Se asegura en el Senado que el Gobierno desea activar la labor parlamentaria pendiente para que las Cámaras puedan dar por terminadas las sesiones el día 22 del actual, siendo posible, ó en otro día de este mes próximo a aquella fecha.

Se añade además que esta parado el decreto de suspensión de las sesiones.

Madrid 12 a las 5. El presupuesto de Gobernación.—Reunión de las minorías y de los altos empleados del Ministerio.

Después de la sesión del Congreso conferenciaron los señores Besada y conde de Romanones, acordando que vuelvan a reunirse mañana los jefes de las minorías con los representantes de éstas en la Comisión de Presupuestos y los representantes del Gobierno a fin de estudiar nuevamente el presupuesto del Ministerio de la Gobernación con objeto de dar un nuevo dictamen.

Por la mañana antes del Consejo de Ministros se reunieron en el Ministerio de la Gobernación, el Ministro si el estado de salud se lo permite el subsecretario y los directores generales de cada departamento para estudiar otra vez las partidas y ver de reducir las a los aumentos imprescindibles.

El Ministro después dará cuenta al Consejo del resultado de la reunión para acordar los términos de las fórmulas que llevará a la reunión de las minorías el representante del Gobierno y la impresión general de si habrá fórmula de avenencia con aquella.

Madrid 12 a las 16'30.

El Presupuesto de Gobernación. El señor Sanchez Guerra reunió a los Directores generales de su departamento para reexami-

nar el presupuesto de Gobernación.

Dichos directores entregaron al ministro una nota justificando los aumentos indispensables.

El ministro dará cuenta de esta reunión a las minorías esta tarde.

Consejo de ministros. Se ha celebrado Consejo de ministros examinando la situación parlamentaria.

Esta quedó ayer discutiendo el presupuesto de Gobernación, esperando que todo se conciliará. Se examinó el proyecto de colonización inspirado para disminuir la emigración, poblar los campos y cultivar terrenos transformados.

El general Behagüz dió cuenta del proyecto sobre artillado de puertos y bases navales.

SENADO

Madrid 11 a las 24. Ac a anterior.—Los sucesos de Barcelona.—Explicaciones de Bergamín.

Orden del día.—Sustitutivos de los consumos.—Rectificaciones.

Se abre la sesión del Senado a la hora reglamentaria bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor Junoy se ocupa de los sucesos de ayer ocurridos en Barcelona.

Se lamenta de la alarma producida a consecuencia de la epidemia del tifus la que se atribuye a manejos de determinados elementos para que se resolviera el expediente referente a las aguas de Dos Rius.

Pide que se resuelva dicho expediente.

El señor Bergamín explica las causas que obligaron a permitir la manifestación de ayer, dándose órdenes energicas para reprimir cualquier tumulto.

Añade el ministro que el expediente de las aguas de Dos Rius se resolverá oportunamente. Interviene nuevamente el señor Junoy, culpando de lo ocurrido con el tifus al vecindario en masa y especialmente a los propietarios de casas.

Se entra en el orden del día y continúa la interpelación sobre los impuestos sustitutivos del de Consumos.

El señor Navarro Reverter explica su gestión como ministro de Hacienda cuando aplicó dicha ley.

El Senado se reúne en secciones.

Reanudada la sesión continúa la interpelación y rectificación del señor Ruiz Gimenez.

Rectifica también el Alcalde de Madrid señor Prast manteniendo sus afirmaciones.

Se levanta la sesión.

Madrid 12 a las 16'30.

Acta.—Ruegos y peticiones.

Empieza la sesión del Senado bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul están los ministros señores Bugallal y Bergamín.

El señor Ballesteros ruega al señor Ugarte que remita a la Cámara el expediente del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

El señor Testor pide que para evitar los recelos de Valencia se traiga a la Cámara el proyecto de ferrocarril directo Madrid Valencia.

Rectifica el señor Ballesteros diciendo que la provincia de Cuenca no se opone a los deseos de Valencia pues el Gobierno tiene una fórmula para evitar sean antagonicos ambos ferrocarriles.

El señor Polo y Peyrolón se adhieren a las peticiones del señor Ballesteros.

El señor Testor pide al señor Bergamín que se aumenten en Valencia las escuelas nocturnas de adultos.

El arzobispo de Zaragoza pide al señor Bergamín un crédito para la reparación del Templo de Nuestra Señora del Pilar.

El señor Bergamín promete acceder a su petición. Se entra a la orden del día admitiéndose para el cargo de senador de la Coruña y por la Academia de medicina respectivamente a don Federico Bas y al señor Gonzalez Alvarez.

Sigue la interpelación sobre los consumos.

Rectifican los señores Romero Rodriguez, Navarro Reverter y Prats.

El ministro de Hacienda hace el resumen del debate diciendo

que mantiene la ley del señor Navarro Reverter, en la cual se encuentran facilidades para reparar las haciendas municipales cuyo estado ha nacido de la confusión creada por la ley de desgravaciones. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 11 a las 24.

Final de la sesión.—La discusión de los presupuestos.—Las minorías y Sanchez Guerra.

El Conde de Romanones usa de la palabra y dice:

No queremos que inicien votaciones nominales porque de iniciarlasm tendremos que seguirías.

El ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra pregunta: ¿pero es que vais a negarnos medios para los servicios de sanidad y de vigilancia? ¿Queréis afrontar esta responsabilidad?

Romanones: Creo acabaremos por no entendernos; pero propongo se suspenda la discusión de presupuestos para ver si reanudamos la cordialidad de relaciones.

El señor Burell dice al señor Dato que presente la fórmula de arreglo entre mayoría y minorías.

Soriano: El señor Dato ha salido escapado (Risas).

Sanchez Guerra: Lo convenido con el señor Dato fué una norma general, pero nada de detalle.

Burell.—Para romper la cordialidad de relaciones entre la mayoría y minorías en lo referente a los presupuestos no era necesario que el señor Dato hubiera celebrado veinte conferencias con los jefes de las minorías, pero si queréis discutir, discutiremos.

Sanchez Guerra.—Como deseo la concordia no creo justificada la actitud de las minorías.

El presidente, señor Gonzalez Besada.—Se suspende la discusión hasta que el ministro estudie el voto particular presentado. Y se levanta la sesión.

Madrid 12 a las 18'25.

Los derechos de sucesión de los españoles en Argentina y Uruguay.

A la hora reglamentaria se abre la sesión del Congreso presidiéndola el señor Gonzalez Besada.

En el banco azul está el ministro de la Gobernación.

Las tribunas al igual que los escaños se hallan poco concurridos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Zapata dirige un ruego al marqués de Lema para que tenga aplicación nuestro derecho de sucesores en la Argentina y Uruguay respecto de aquellos españoles que al fallecer dejen bienes.

El ministro de Estado recoge el ruego y significa sus buenos deseos en pro del mismo pero advierte la casi imposibilidad de poder realizar el deseo porque hay que respetar lo legislado en esos países extranjeros.

Los mallorquines fusilados en Lieja.—Discurso del señor Rosselló.

El diputado señor Rosselló continúa hablando de los fusilados de Lieja.

Empieza manifestando que este debate no significa oposición al Gobierno, lo que pretendemos es convencerle para que modifique y rectifique los medios que ha puesto en práctica para hacer la investigación del suceso de que se habla la cual no ha dado resultado satisfactorio a pesar de los 82 días que llevan practicándola.

No hay duda alguna de que han sido fusilados porque así lo declaran testigos presenciales, cartas y fotografías.

Lee un telegrama en que se le comunica que hace días que han llegado a Baleares la viuda de Oliver y un sobrino del mismo.

Bate sobrino y otros varios individuos con él venidos traen la partida de defunción de dicho Oliver.

Lee otro telegrama anunciando que la partida de defunción ha sido enviada al diputado señor Estades.

Asegura que los cinco mallorquines no fueron muertos en una refriega, sino que fueron ejecutados contra todas las leyes del mundo, incluso las de guerra.

Lee un certificado de un belga en el que deponen que vio incendiarse y destruir la plaza de la Universidad de Lieja y que reconoció los cadáveres de los dos her-

manos Oliver y de tres de los criados suyos.

Refiere que los soldados alemanes saquearon por dos veces la tienda de los hermanos Oliver que ostentaba el rótulo de España y respetaron la caja de ceuda les; lo que hicieron fue beberse el vino y en la calle sonaron algunas detonaciones y los alemanes creyendo que habían sido agredidos detuvieron a la familia de Oliver, la llevaron a la plaza de la Universidad y sin formación de sumario la ametrallaron quedando en algunos de ellos los brazos y las piernas separados del tronco.

Entiende que el gobernador civil de Baleares hizo mal suspendiendo el acuerdo de la Diputación provincinal relativo a la protesta del fusilamiento y pedir una indemnización.

Advierte al marqués de Lema que la investigación en Lieja será ahora baldía; donde debe practicarse es en Baleares que es donde están los testigos de los sucesos.

Opina que una vez comprobado el caso, sin que España salga de su neutralidad, puede exigirse a Alemania una indemnización a semejanza de lo hecho por los Estados Unidos.

El ministro de Estado contesta al señor Rosselló.

El marqués de Lema después de circunloquios admite la posibilidad de que hayan muerto de muerte violenta esos españoles, pero el caso no está suficientemente comprobado.

El Gobierno aun no dispone de cabales elementos de juicio y tiene que atenerse a los informes oficiales.

Dice que se proseguirá la investigación y manifiesta que la reelación ya hace días que está presentada.

Defiende la gestión del marqués de Villalobar y manifiesta que no tiene inconveniente en que la Audiencia de Palma instruya diligencias al mismo tiempo que se prosigue la investigación en Lieja.

(Se prorrogan, por haber terminado, las horas destinadas a ruegos y peticiones).

Discurso de don Jerónimo Estades.

El señor Estades empieza refiriendo las gestiones que realizó cerca del Gobierno desde el momento que consideró posible que fuese exacta la noticia del fusilamiento de los mallorquines.

Refiere los hechos ocurridos en Lieja de la misma forma que lo ha hecho el señor Rosselló.

Intervención del señor Santacruz.

El diputado radical señor Santacruz interviene en este debate y parafraseando la frase de Santos Oliver dice que «España es un gran rebaño sin pastor ni mas tin».

De aquí, dice, que sucesos como los de Lieja queden impunes y el mismo puede decirse de los de Pernambuco y Méjico.

Lamenta que el Gobierno se haya entregado a la pasividad en estos lamentables sucesos.

También censura al gobernador de Baleares que prohibió la ejecución del acuerdo de la Diputación provincial.

Madrid 19 a las 19 15. Prosigue y termina el discurso del señor Estades.

Prosigue la sesión del Congreso y usa de la palabra el señor Estades.

Refiere los hechos ocurridos en Lieja reproduciendo lo mas fielmente posible la carta del ministro de Estado relacionándole la horrible tragedia que ya conocía por mediación de Sebastián Mateu.

Lamenta no haber sido exacta la noticia del presidente del Consejo acerca del supuesto fusilamiento que dijo haber sido embarcado en un puerto del extranjero con rumbo a España.

Desgraciadamente la triste caravana de repatriados de Lieja llegados recientemente confirman la muerte de dichos compatriotas trayendo consigo las partidas de defunción de los mismos que recibió ayer y pone a la disposición de la Cámara y del ministro.

También pone a su disposición la relación de los hechos como lo ha dicho el citado señor Mateu el cual si bien es cierto que solamente vió e identificó los cadáveres no asegurando de la manera que murieron, ha afirmando que nuestros compatriotas día 20 estaban vivos en poder de los alemanes reconociendo que pueden haber muerto de incidentes propios de la guerra; afirmando que Mateu

los vió muertos también en poder de los alemanes.

Entiende que el Gobierno alemán es quien debe comprobar la manera como murieron, en vez de ser nosotros los que hayamos de comprobar su fusilamiento.

La exposición de los hechos, verificada por el señor Rosselló, concuerda con las últimas noticias recibidas de dichos repatriados.

Batos afirman terminantemente que sus compatriotas fueron ametrallados.

Repiten que se ha comprobado que los españoles el día 20 se hallaban con vida en poder de los alemanes y el día 21 estaban sin vida en poder de los mismos alemanes.

Ba deber del Gobierno alemán dar cuenta de la vida de los españoles pericidos en sus manos.

Insta al Gobierno para que continúe sus gestiones amistosas y resueltamente, y que es cuestión de honor para nuestro país.

Y cree que el Gobierno alemán y la nación alemana no se negaría hacer justicia y dar las debidas reparaciones a la nación española.

Soriano también interviene en el asunto de los fusilados de Lieja.

El señor Soriano lamenta la pasividad del Gobierno en los sucesos de Lieja y dice que se va abando mucho de la frase de «Gobierno nacional».

Nosotros queremos que ese Gobierno sea nacional, pero solo para las cuestiones internacionales.

Lo demás debe ser todo discutido y es una vergüenza que desde que se abrió el Parlamento no se ha discutido nada en el Salón de Sesiones y que todos los acuerdos se hayan tomado en los salones y pasillos.

Yo no pido que declaremos la guerra a Alemania pero sí creo que debe pedírsele una indemnización por los sucesos de Lieja.

Censura que el general Huerta que fusiló en Méjico durante su presidencia, a tantos españoles, haya pasado tan tranquilamente ahora por las calles de España.

Habla de que el Consulado español en Reims fué bombardeado por los alemanes.

El señor Ruiz de Grijalba.—¿A que viene eso?

El señor Soriano.—A protestar como español, como S. S. ha protestado de lo de Lieja.

Madrid 12 a las 22. Lema contesta.—Se suspende y se reanuda la sesión.—Rosselló.

El ministro de Estado contesta al señor Soriano y niega que el pabellón del Consulado de Reims fuera bombardeado y menospreciado.

Niega que el Gobierno se proponga cerrar pronto el Parlamento.

Justifica la conducta del Gobernador de Baleares oponiéndose al acuerdo de la Diputación, pues se ajustó a las instrucciones del ministro.

Rectifican ambos oradores y se suspende la sesión.

COTIZACIONES

Madrid 12 a las 16'30.

Interior contado 71'75

Interior fin de mes 00'00

Amortizable 5 p 92'50

Amortizable nuevo 00'00

Banco de España 00'00

Compañía Tabacalera 00'00

Francos 104'00

Libras 26'06

Exterior 00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 12 a las 5.

Titus en la Coruña.

El subsecretario de Gobernación señor Saerz de Quejana nos ha manifestado que las últimas noticias acusan tranquilidad y que el Gobernador de la Coruña comunica que en Puerto han ocurrido cincuenta casos de fiebre tifóidea.

Madrid 12 a las 16'30. La «Gaceta».

La Gaceta publica una orden del ministerio de Marina invitando a los fabricantes españoles para que se dediquen a la fabricación de tubos estriados y sin soldadura.

Autorizando la exportación de patatas en las mismas condiciones que el arroz. Ascendiendo a ajustador hertero de primera clase a don José Perez Aranda.

nonas, García Prieto y otros.

Acompañaban a la duquesa de Canalejas numerosas damas.

El conflicto del pan.—Mittin. En Valencia continua el conflicto del pan.

En la Casa del Pueblo se convocó un mitin de protesta. El delegado del gobernador lo suspendió por hacerse excitaciones a la huelga general.

Hoy continuará el mitin con promesa de los organizadores de no promover alborotos.

Familias moras sometidas. Dicen de Larache que se han sometido los habitantes del aduar de Haiera y Tuaxus representando cien familias.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 12 a las 22.

La policía y los periodistas.—Los sucesos del martes.

El presidente de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona ha visitado al Gobernador señor Andrade para protestar en nombre de los periodistas de los atropellos de que fueron víctimas el martes en el acto de protesta celebrado contra el Ayuntamiento en la plaza de Cataluña.

La llegada del nuevo Obispo. El nuevo obispo de esta diócesis doctor Reig el sábado próximo irá de Madrid a Valencia desde donde se trasladará a visitar al arzobispo de Tarragona.

Passará también a Montserrat, Larrasa y Sabadell entrando en Barcelona probablemente el día 21.

Ha encargado que se suprima toda pompa en el acto de su recibimiento.

Consejer procesado. El juez ha dictado auto de procesamiento contra el conserje de la Casa del Pueblo, como principal autor de los sucesos de la plaza de Cataluña.

Se ha confirmado que se exige una fianza de 50 mil pesetas.

Nuevos caminos vecinales. El Consejo de Mancomunidad, que se reúne a diario ha aprobado otra relación de caminos vecinales para incluir en el convenio con el Estado.

Un mitin maurista y otro radical. Los jóvenes mauristas han pedido permiso para celebrar el domingo un mitin de protesta contra el Gobernador por haber prohibido la manifestación del martes.

El señor Andrade les ha concedido permiso. Los radicales celebrarán el mismo día otro mitin para protestar de la conducta de la policía en dicho acto.

Inauguración del Liceo. Anoche se celebró la función inaugural de la presente temporada en «El Liceo».

Se puso en escena la obra «Los maestros cantores» de Ricardo Wagner.

A pesar de que en muchas familias de la aristocracia hay enfermos el teatro ofrecia un brillante aspecto apareciendo concurridísimo.

Párroco viaticado. Se encuentra en grave estado habiendo sido viaticado el doctor Terrades, párroco de San Jaime y decano de los párrocos.

MALLORCA FUERA DE MALLORCA

Madrid 12 a las 16'30.

Interpelación del señor Rosselló sobre los fusilamientos de Lieja.

La sesión del Congreso comenzará hoy con la interpelación del diputado por Mallorca señor Rosselló sobre los fusilamientos de españoles en

